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Die Bedienung der WALTHER-Schnellrechenmaschinen Modell WSR 160 und
WSR 110 ist denkbar einfach. Sie brauchen dozv keinerlei Vorkenntnisse mitzu-
bringen. Lesen Sie sich bitte die folgenden Erléuterungen in MuBe durch und rech-
nen Sie die gegebenen Beispiele anhand der Anweisungen nach. Mit nur efwas
Ubung werden Sie bald lhre WALTHER wie im Spiel handhaben, und Sie werden
sehen, da mit ihr das Rechnen wirklich Freude macht.

Bai do Konsirklion dor WALTHERSchnllrechanmaschinen wurde dos Zsl vr-
folgt,durch und zeitsparende die Rechen-
o 2 baslsonoa Al okl o segearioats e e Beonng
ein Minimum an Kraftaufwond und Weg erforderlich ist und do sie clle mohelos
allein mit der rechien Hand betaigi werden konnen.

Die WALTHER-Schnellrechenmaschinen sind it eingebouten Sperren versehen,

lung befinden und ob die Hendkurbel eingerase ist. Eine angefangene Kurbel-
drehung muB stets in der gleichen Richtung zv Ende gefihrt werden! Haben Sic
eine Kurbeldrehung irfimlich begonnen, fihren Sie sie erst zv Ende und korrigie-
ten dann den Irrium durch eine ganze Kurbeldrehung im enigegengesefzfen Sinn.

Folls ‘einmol eine Reparatur erforderlich wird, wenden Sie sich bitte an den
WALTHER Vertreter oder direkt an uns.

WALTHER-BUROMASCHINEN GMBH
VERKAUFSBURO NIEDERSTOTZINGEN/WURTT.

Die

der WALTHER- Schnellrech hii

Modell WSR 160 und WSR 110

Machen Sie sich etzt bitte anhand der Abbildun
den Haupibestandreion dor Moschine verraut 1o &
zelobbildungen wie auch die Gesamiansicht am SchluB
Gioser Bedienungsanieitung stellen dos Modell WSR 160
dor. Dos Modell WS 10 unferscheidet sich von diesem

mit Kontroflwerk
fellen der Zahlen bedienen Sie sch der Hebel
des Enstcliwerks. Diese jragen, zur besseren Dbarsich

sichbar,s0 dafSie mitainem Blick nachprifen komnen,
ob Sie richtig eingestellt haben.

2 Resuliatwerk

3 Umdrehungszéhiwerk oder Quotiontenwerk

sbel fiir Gesamt- und Einzellischung des
Rosultat- und Umdrehungszdhwerks

Durch Niedordricken digsos Hebels cschon Sio beids
Zéhiwerke ouf einmal. Gleichzeitig damit springt der

Schiltren in dhe Grondstellng zurick.



In diesem Fala wird vor dem Betatigen des Loschhebels
und des Wahlhabels nach rechts dos Resultatwerk, nach
links das Umdrehungszahiwerk geloscht. Der Wahihebel

e
ch vorn gezogen, Iascht er e im
Emsrel\werk srehsnden Zahlen. Sbe

n

spring! danach curomatisch n Seine
Bei verschentlicher Belligung springt der Wahlhebel
noch Aheben des Korrokiorhabels (50) surdck)

stollen des V bl
Wanscht man mehrmals nur das Resulta: oder das Um-

Unlegen des Fessolhabels veriegol. Durch Ricksel-
len des Fesistellhebels und Anheben des Korrektur-
s R vcrdem Ietgion Losch-
Vorgang wird die Verriegelung aufgehol

chaltung das automatischon Sc Jsprung
Weart e Sealion bach e [cachien et etz oo
genemmenen Stellvng verbeiben sll,logen Si, bevor
ie loschen, den abgebildefen Hebel nach vorn. Der
Sprungmechonismus witd hierdurch ausgeschete.

i ogiosts und Schlittenrickiaste
Sie bewirken die Verschisbung des Schlittens um jeweils
cine Stelle in der durch die Pfeile angezeigten Richtung.

 Brickan s st v dor Sefon i e
e sing

schallt automatisch Er wird nur in besonders rlautr
SehiEall6 cof Plls oae:Minus oalaot e

(ro)
Eristgekoppelt mitdem Léschhabel. Um eine im Resulfal-

zichen Sie den Léschhebel mit dem Ruckibertragungs:
hebel auf sich zu, den letzferen — mit dem Mittelfinger -

Gher den Anschiag des Loschhebels hinaus, bis er i
rasiel. Dorauf dricken Sie den Zahiwerk-Loschhebel (4)
ieder, i im Resuliatwerk stshende Zah i

das Einstellwerk ruckdberiragen wird. Der Doppelhebel
Spring! von selbst in seine Ausgangsstellung zurick.

12 Korrokturtaste
Wi die Riktherragug vrshentich sigscle
Letwo beim Loschen des Einst 120 Druck
aut dio Korrekturiaste sie wia i der Gesami:
Gbbildung auf der letsten Seite it dless Taste micht

13 Die Kommaschicbor

in allen Werken erleichtern die Ubersicht beim Rechnen
mit Dezimalen.

14 Die Handkurbel

ziehen Sie beim Rechnen nach rechis aus der Rast und
{Shren damit Rochi- bz Linksdrehungen avs. D

Kurbelgriflossen Sie vor Seendigung der lfzen Kur
beldrehung zurtckfedern, so daB der Federsfift der Kur-
bel von selbst in die Rast spring! und die Kurbel festhal




Beispiel 1:

+ 7
i

Beispiel Ta:

+ 64
+ 475
313

Beispiel 1b:
6485

Bl

+ 6,47

Beispiel 3:
7324
276
023

— 035

Die Giundslellung dat Maschie
Die Maschine befindet sich in der Grundstellung, wenn der Schlit-
ten ganz links ot o ta e uf dem vorspringenden uniren
frken 1
im Resulfatwerk und Umdrehvngszuhlwe(k stehen. Beim Rechnen
stellen Sie die Maschine so vor sich, daB der rechie Ellbogen beim
Drehen der Kurbel bequem ouf dem Tisch ruht. Die Hand wird nur
us dem Handgelenk bewegt. Achien Sio vor Beginn des Rech
nens darauf, da sowohl die beiden Zahlwerke als auch das Ei
stellwerk auf Null stehen.

Die Grundrechenarton

auf der WALTHER-Schnellrechenmaschine

Die folgenden Beispiele sind so gewahlt, daf sie sowohl auf dem
Modell'WSR 160 als auch auf dem Modell WSR 110 gerechnet
werden kénnen. Wo sich — wie bei der Division ~ infolge der ver-
chiedenen Sellenzah! Abweichungen ergeben, s di besonders
hervorgehol

Cohny in der inaaaling, Sl Hebel 1 d
Einstellwerks snd ma ie_ mit der Handkurbel eme
Redhigron et AR G s il

T Uneirahobardhwenk serat v cainar-npordon Stala

Zuh\en Sie jetat 7 hinzu, indem Sie den zuvor auf 5 geslellien
iobel auf 7 verschieben, und machen Sie wiederum eine Rechis-

e s G i
Dos Rewuemrk zeigt jotzi 12 und das Umdrehungszahlwerk

an, zum Zei 0B 2 Posten addiert wurden.

Nach Beendigung der Addiion I6schen Sie das Einstellwerk, in-
dom Sio don Einsellwerk-Loschhebel bis s2um Anschag nach vorn
n Zahiwerke durch

o Sie beim Addieren von Dezimalzahlen auf die richtige
Kommostellng im Einsill und Rosultawerk!
Zur Lésung des Beispiels 2 siellen Sie den ersten Summanden

ersten Sublrahenden 2,76 ein und machen eine Linksdrehung. Mit

dem 2welien Subraherden verflyen e ebenso und kenen nun

im Resultatwerk das Ergabnis 70,25 ables

Derken o boidisen Boipilen Vinder s g Ko

st

Wolla Sio dio sbirhirton Posen zhlen; 5o lsschen Sie di
nach der Ubertragun enden n dos Rosulciverk im

schienene links
et e e e | beendigter Subfakion die
Zahl der sublrahierien Posten mi 2

Die Multiplikation

e Masch befndel sich in der Grundstellung. Um die Zohl 6
mit 3 20 mullplizieren,sellen Sie Habel 1 des Einstelwerkes ouf
o machen mit der Hondiurbel 3 Rechiscrehungen, indem Sie

Rallon, domi dor SHH am Endo ainer jeden Umdrehung nicht en
asten'konn. Do Umdrehungszahwerk zeigt eine 3 on und devter
ot an, dafdie Zahl & dreimal zuscmmengezahit worden 1.
Do Rewiawrk gt n eien betdon Yoo o Ergeb:

Soll die singestlle Zah!  nichy it 3, sondrn it 3 mulfplziert

werden, 5o sind keinesfa I\s:nerbederehvndgen ndtig, sondern

men verfah genau wie beim meydmdem
o

el 2o & durc S Kurbelomerahungen mit 3 mi
oy Euh ek i e Ben R
aufsuglaste in'die. nachsthahere Stellung und. fOhren in. dieser
Siellung ebentalls 3 Rechiscrehungen aus. Das Resuliotwerk zeigt
jetzt das Produki 198 an, wirend im Umdrehungszéhierk der
Foklor 33 erschienen ist. Man kann nach Beend\gw\g der Aufgabe
alle 3 Werte aus der Maschine ablesen, namli
SEh vl Eonan i s e ot mahys
hlie Zchie ansels, o Bl
46 X 345 = 13056 870.
Man stellt stets die gvbﬂere Zohl in, um auf dise Waise Kurbel
umdrehungen zu ?m... ebel
e e Aok s mran e et G
sielng der Mosch

r schalfen sio mit

eine Kurbeldrehung in das Resultaiwerl
such bler sogleichdes Kommo i

aben, wird
o Stellen 3 ond 3

Rlachdem Sie das Einstellwerk geloscht haben, stallen Sie dan
nachsten Summanden 0,05 mi Hebel 1 ein, bringen ihn durch eine

nach einer weiteren Korbeldrehung dos Ergebnis 4550 §
Recultatwerk ablesen. im Umcrshungszahlwerk zeigr e in Stele
T erschienene 3 an, daB 3 Posten addier wurden.

Die Subtraktion
Das Abcichen geht in der gleichen Weise v sich,
rehung mit der Hondiarbel eine Gnksdrehung

Vi dsn Hebeln “4=1 stellen Sio den Minvenden 7324 ein und
ringen ihn durch eine Rechisdrehung in das Resultatwerk. Nach-
dem Sie das Einstellwerk wieder gelbscht haben, siolien Sio den

swuenau:xugmne i S e
drehungen, Gema der Zehnersillc des Mulpfcarors Nud\dom
Sie donZehfwerkscfion wiedor i Stll nad reds

15 B michon Se, Gema der Hunderio el dos M-
kators, 3 Umdrehungen.

Das sr;ﬁbms dieser Multiplikafion ist in der Moschine obzulesen:
34 im Undlrehungszshiwer 57845 m Evstelverk = 13056570
im Resuliahw

Die abgekirzte Methode
Die sogenannte cbgekirale Methode is immer donn o Platze,

e sinzelnen Sellen Jes Multplkotors grofr snd ols 5
sk mu\ﬂphz\eren die mit 1 eingosel Zohi 74
un nich mi 18, sondern xuna(hsl einmal

m Sie den

bringen,d. h. durch einen Druck auf dis Schiienaufzuglost sing
Stellenich rochis ockan: I deser Siflng machen $6% Redh
drehungen, bringon dan Sehitien durch.sinan- Druek_auf

S rome Ut i rundndlons Sarock e oo S ke

Beispiel 3a:
452,40

~ a9
079

364,70

Beispiel 4a:
6x33=1%8

Boispiel 4b:
3X6573=19719

Beispiel 5
37846345 =

3056870

Beispiel 5
4904 X136 = 666944

Beispiel 5b
48437X513

4848181

Beispiel 5¢
1642 X124

Beispiel 6b:
14823 X888 =




Boispiel 6c:
653 x 39 = 103467

Beispiel 7:
5674 X 876= 4970424

Boispiel 7a:
9013 % 899 = 8102687

Beispiel 7b:
23697 % 879

Beispiel 8
15882 X193 = 3065226

Beispiel 8a
703 % 282 =1984152

Beispiel 9
2698 98324
= 265278152

Boispiel 90:
83742 % 68921
=577,1582382

Beispiol 10:

125 X13X 45=73125

Beispiel 10a:
085X314X175

Boispiel 11

695X 345239775

4 T3 83921
155854

= 4670750 i

rehungen us. Sie haben dedurch e Zoh! 16 durch 20-2 ge-
bildef und damit 5 Kurbelumdrehungen gespart!

Bisss Veriahren do abgekirzien um fikation ist auferordent-
lich wichig, und es empfiehl sic e an weileren Beispielen

Um rige Unrechnung im Kopf 2 ersparen, die in Boi-

ml e besighen wirde; die Ergcnaung von 876 uf 1000
o biden: gehen Sl Yon der’ Grundieling des Schitiens ous

Sie telln olso die Zahi 5674 mit den Hebeln 41 ein, selen don

gungen
eie urch
lmksdrehunqen .md Scﬁlwlremduehungen
Nullplikator 876 2 io fihren also
i dor Grascstllung des ealrens T der Zahnerstol
der Hunderferstellung eine Linksdrehung aus.
hinaus verblei nen 20 beseiligen,
Schiifion zum Schl o Stelle weier und
dichong. m o das Er.

sulfatwerk erscheini
ungszshiverder Woliplkotor 876
i Mumpr 674,
e Boispial 8 boginnen S ekirate Mulplikation ers,
uliplkators 193 durch 3 Rechlsdrehun:
e e Lo hcion 54 cien
o Tl e TR L S S
drehung. Die 1 des Mulnphknlon 193 wird durch 2 Plusdrehun-
gen'in der 3. Schliftensellung erre

Kommastellung bei der Mu\ﬁphkm ion
Durch das Schichokomma werden vom Ergebnis o vilo Silln
abgetrenn, wie die beiden Fakioren Zvsammen nach dem
haben.
In Beispiel 9 haben die beiden Fakioren 2 und 3, insgesamt also
Stellen nach dem Komma, infolgedessen muB dos Produkt 5Stel-
Ton oufweiser

Kettenmultiplikationen
Bef der Losung yvon Avigaben wie dor nebensichenden et
« Vorial dor Ridkdberirogung, mil der bede Modelle

Goch, solche Berechnungen — wo-
Vermehrt werden kann — it
pur einr eizigen Zakloncinsillung durchzGhren:
Rechnen Sio zundch dos Telproduld 1 sulfar
htton-in Grondalaiung brmger. N

on S0 e Einsljwerks siehon don ROcktbirapesgthakal
b zum Evasion noch vors wnd dicken don Zahfwerkach-
in das Einstell-
eriragen und sofort mit dem ritien Fakior 45 mul

er Multplikation von Dezimalzohlen ist yiedeor dis berels
die Kommastellung zu beachten, wonach
maltolen ubzutvennen sindwio die Fok

IdM pliziren
fellung bringen. Zwi-
d it E)SQmuIthmrsn
lem im Resuliatwerk erschienenen Produkt sind durch

Sillen ous 299775,
2 weitere Stellen wegen der bei Prozenfrechnungen vorzunch:

menden Division durch 100}, U don Netabirag zu ermitel;
S 81 SR torch & e Kool ngen e
35'in 65, d. h. Sie bilden dio Erganzung 186. Do

Ergebni il 15565375, aufgerundel 155656,

Die Division
io subtrakiive Methode

Nachde von Sherzeugt haben, dof slle Werke ouf
N i b s e o
nach rechis. Die Zohi, die gofell werden sol, in unserem e
spiel 144, sfellen Sie mitfels der neben den Ziffern angebrachten
Randelschaiben in dan hachsien Selien des Resuliohserkes sin.
Soi dom Modell WSR 160 sind diss die E’e“en 16—

Gberden beiden hochsten illon dos Dwmnm (1'und 4) stellen
Sie jetat im Einsiellwerk den Divisor 12 ein. Bei der WSR 160 be-
ey e iy s Hioe 3 ond 8 b e WA 110 s Hebel 6
erleichtern, ist bei der
schifzes, in welchem sots
dic hochste el do Distors imeusillen o Curch blave Forbe
ekennzeichnet.
uch_hier sotz
die 12, zwischen die Stellen 8 und 5, bav. 4
fonid

en Sie sofort das Schishekomma rechts neben
und 5 des Einstell-

ot nun gy z6hen, wie off sih die Zahl 12 von
der 7o 144 abaiehen 150r, Dos Ergebnis, das b

uofient ird im Umdrehungszahiwerk ersch
bereidhmet deshalb dioses Work auch. ols Quotiontemwerk: Vor
 dos Schicbekomma auch im

im Einstell-
Komma im Quotienten-

s Beispiel auf ciner WSR
tellen qus, das heiBt,

dor

m entgegengeseraten Sin
chfiten um eing %.fnﬁm Tinks und

machen wieder Lnksdre
und ber ch hier
Saaaettbet Uksdronung, Ui Some o o e oot

Beispiel 12:
44:12 =12




Beispiel 13:

534573:351=15.23

Beispiel 130
331,217

Bl 125
7264311857,

Boispiel 14a:
148903 : 323 = 461

Bispiel 14b:
13570579: 6061 =

4416133,

229

dond st s dom Rosulatwark vorschvunden lle Sl
Tier auf Null gegangen, wahrend im Quofientenwerk
i B s
Der Zihlwerkschition bofindel ich ganz rechis. S stllen im
ek ey Dividenden 534573 ond I Einsiliwork don
Gen Hobeln 9 4 ein, setzen die Kom-
el sl e
bis zum Glockenzeichen, berichtigende Rechisdrehung,
Schifienschaltung vsw. dos Ergebais im Qublientemmork 1525

Der i

b) Die additive Methodo

Eine, zweito Methode der Division wird von vislen bevorzugh
Sie besteht darin, doB man nur den Divisor im Einstellwerk ein.
stellt und den Dlwdanden im Resultawork bidet.

Nach dem B tolln Sie die Zahi 3 it don Hobeln |
U i und Soben on S onz Non

il keron i Sehinemschal-
dos Rosultan
d

Rechisdrahng in derselben Stalung schon oine 7 escheinen lo
en wirde, machen 5 Undrehungen, schelien nochmels weitr und
korbeln sechsmal.

Versleichen Sio wahrend der Uncrahungen dio Zohlen im Resul-
fatwerk mit denen des Dividenden und gleichen Sie eine clwa
Gherzshiige Rechiscrehung sofort curch Gine Linksarehung wie:

Wenn Sie im Resultatwerk den Dividenden 5616 voll entwickelt
Hoben, konnen St im Quotientemwerk des Er obnis 156 ablsen,

Diees Verfahvan hf don doppelien Veriel dof man'nyr snen
Wer einzustelien. broucht Beendigung der Aufgabe
samiliche Werte aus der Masching blesen kornrwahrend be, der

normalen, zuerst beschriebenen Division der Dividend ganz oder

Auch hier gilt s, die Division an zahlreichen anderen Beispiclen
20 Gben und dabei nicht zu vergessen, die Schiebekommos sfefs
vor Beginn der Rechnung nach der gegebenen Regel einzustellen.

Die Multiplikation mit einem konstanten Faklor

8 0

57 X145 7ea97s

& 0575
Stellen Sie den konstanten Faklor 1,425 mit den Habeln 41 cin
und Gberiragen Sie den ersten Mulfplikanden drch Kurbe
drehungen in dos Umdrehungszahlwerk. Nun. verwandeln Sie,

3
ohne das Umdrehungszahlwerk zu Ioschen, die 412 in 516, wozu
5 weitere Kurbelumdrehungen erforderlich sind. In der gleichen
Weize entwickeln Sie die folgenden Muliplikandon aus der fo-
weils im Umdrehungszéhiwerk stehenden Zahl,

Hier ein Baispicl aus der Proxis.
Joder dor falgonden Beirage i um 225% 20 erhahen:
DM 4560 |
DM 5840 +22;
DM 16120 |
Sylln iaim Evtllver it dor Hobeln 41 dieZoh! 1208 in
{die gesuchten Beirage sin er Grundbelrage) und Gber.
e e e o T
o3 Umdrehungs:
Soll gleichzeitig auch der Betrag der einzelnen Zuschldgs ermit-
it erden scsafon o iy ool 1075 ks il

verkdie Zah! 225 oin,Sie erhalien so im inken Tl
werk elnen Zuschiage: 1026, 1269 une

uuerdm snwu m Modall WSR 160 moglich:Bot dem Modell
WSR rden,do die beiden Zohlon im Emstcl

e ol konnen,
§er beiden gloichzeiigen Wiltaliaionsn m Sesuatweck e

Aot o s Modell WSR 110 [6sen Sie diese Aufgabe so, daf Sie
e inzelnen Balrage im Einsielwerk einselln, 225 i des Un-
drehungezhiwerk einkurbeln, dann den Schiiion eine Sells wel-
ferschalien und sine Plusd:ehong mor

Die Multiplikation in Verbindung mit Addition oder
Subtraktion der Produl

Errechnen Sie dos erste Prec‘lukﬁ 47163 dor gowolnton Woise
im Rosultatwe

Einige besondere Maglichkeiten des
mit Beispielen aus der Praxis

Die bishar gogebanen Beisiole bescrnkien sich ouf den Boreich
fachen 4 Grundrechenarten. Bei

Die folgendon Bespialsund Erlauterungen sollen

Sie mit einigen
disser einfachen r die Proxis duBerst nitalichen Rachen-
S i

Roche  wobei Si vortelhaft die Wuh!!aschun'g (5 in Verbindun
mit 3 cinschlten,die 491 im Eneneraiinid 3
i 19 il lizieren. Auf die

e
 othbretant berbikskl werdon
B dor Subbwkﬁan von Produkd yie oben verfohren, fe-
doch ltplkatorsail it Fiysuncrehungen mit
digon 1 s Ul s LS
Beispie stllen Sie aiso, dan Molplkondsn's¢ wie gowdiich
e bringen demn ober den Wil i Minysdrahungen
2 Brdchongssahiwark. (KbgckOret machon S s

Beispiel 15

Beispiel 16

491 % 65
+612X19
+ 9681

51319

beipiel 18:
4,25%0,75
+1230%x3,18
1500743
1537515




Schliten i Selle ,aino Minusdrehung,surickschalion in Stale 2
lusdrehungen, abschlieBend in Stelle 1 eine Minusdrehung.|

s der Proxis:
j\nunv ciner Wandflache abziglich ciner Tor und eines

X 312m) ~ (115 m X 210m) - (142m X 1,95 m) =

636 am

Die Multiplikation in Verbindung mit Addition der
Multiplikatoren

il sollen nicht nut die Produkle sondern gleih-
erreichen dies

Beispiel 21: h die Muliplikatoren addiert werden
516 Gadiorch daf Sie in'der hachten Stelle s fellwerks eine 1
B hard einsiallen. S schaffn domi i proktisc im s Resullat-
il o ks ein zweites Unchrehungeze ik, Disse 1 darf natirlich
I a6xer nicht it geloscht werden; Verwandeln S dsshalb.den Faklor
S2xE im Epsielverk |ewe‘|s in den néichsten, ohne das Werk zwischen-
15838 durch 2u Ios

mme der
Multplikaforen =125
Beispiel 22:

Beispiel 23:
75%24

Praktische Anwendung:
Die laufenden Meter und die Anzahl der Stimme sind zu be-

14 Stamme 615 m lang
T

g
A
ST
= Tex m nur ouf dem Modell WSR 160 zu

nktion cines zweiten Z&hlwerks arfollende | muB
Ggend orofien Absiand von den rechis im

IO\ SRR

jorgange im Resul
im Einslellwerk des Modells WSR 110
goben dieser Ar vilfoch nicht ausreichen-
e o Mo WeR 10 scre Sie die Mulfiplikatoren in der
Weise, dab Sie nacheinander in dos Udrehungszahiuerk ei-

o “zwischendurch zu.Ioschen. Zor Kontrolle
missen hierbe; die Kurbeldrehungen im Kopf mitgezehlt werden.

Die Muh\phkn)lun mit gleichzeitiger Division

Avfgaben nebenstchende kommen in der Procs sehr
-n haul vor (Dreisofzrechnung). Auf der Rechenmasching 1951 5ch
125 lie Rechnung in einem Avbmlxgung durchfihren, und zwar ne

folgendem Gedankeng
Die Diision 375:125 0 e e psien Weihods s o
h. Sie stellen den Divisor im Einstellwerk ein und bilder
dorbvitondon urch il iplikstion im Resuiaiyerk n Fesom
ol stellen Sie.  cber den Divisor gana links im
‘mit den Hebeln fiften brmgen Siein die o
fung 5. Die Divston,cls s.mnauvgnbe selost e ofien-
angar das. Kesaa 5 Waan S 0k o rs m Eisel
wark mit den Heboln 2 und 1 die Zah 24 sinsrelen, s6 it micht

schwer einzusehen, daB Sie auf diese Weise ebenso oft multipli-
ziert wird, wie der Divisor 125 in dem Dividenden 375 enthalten ist.
Losung: Nechdem o 125 lnks und 24recis i Eptellwerk oin-
Eeue\ It haben, b o Scien in Sillng & den
videnden 375 im Resultoherk 2 o Aufgabse ft
it 3 Pusdrehungen gelost, Im Quonenlenwerk erscheint als Er-

’fz S5 bavjsa (iahe Zoidinung)
Kommasetzung: Im Quotientenwer 4 Stellen; im rochten
o e B aweris 4 £ 04 el (0-h: Silln

vorontenwerk 4 Stelen it dem Komm im rech:
ton Toil dos Einstallwarks —

Nochstehend wieder ein prakisches Beispiel:
1ulend Stackines Artikels koot DM 17,40. Wievel kosten

AOXT ~om1015

7 gocls im Einsolluerk aintalon, S

Losung: 12 links,
Stellung 5 und Dividenden 17,40 dur
e %den Der Stickprets = DM 1,45 ist im Quotientenwerk.

Auigaben diesor Ar Komen &rakhs:h und schnell auch 5o o

rerden, daf man zverst die Mullplkation Uber dom Sru

Tinks in'dor Maschino av i

dor Divisor eingestellt u
.

£

vgebmr sofo
A

Fr dos Modell WSR110 kommt in den meisten Féllen nur das
letztere Verfahren in Betracht,

Die Subtraktion mit gleichzeifiger Addition der
Subtrahenden

Lohnrechnung:

48 Siunden & DM 145 = DM 7920
zige

Lonstever M 490

Sozialversicherung DM 949

Kirchensf 34 = DM 1473

Nefiolohn DM 64,47

chl :
i Rasonel

Beispiol 24

Beispiel 25




Boispiel 26

Ercechnen Sie zuncchst den Brutiolobn durch sino sinfoche Mt
plikation. Umdrehungszahiwerk 6schen und Hebel 16 des Ei
stellwerks auf 9 sfellen. Uberlmgen o e e e A
dos Undrehungszal ringen zundichst den Schlittel
die 3, Stelle. Hier fohren
ous. Schiitten in

ies geschehen ist, konnen Sie.
cechis im Resnhelwerk e Reclomn e T tele 0. ahe
Summe der Abzi

Wi ks o L sung disser Aufgabe aines Recheniicks
bedient, der sogenannien Neunerbricke, Uber die einige erlou:
{erode Worl xu sogen i, Vergegemucitien Se dich bil den
Vorgang an cinem ganz cinfachen

Scliten in Grundstellang. St

Sie bitte in Stelle 1 des Resul-

Die Subtraktion mit Addition der gespeicherten
Subtrahenden

Eine weitere zeitsparende Art der Lohnberechnung ermdglicht
Thnen Thre WALTHER-Schnellrechenmaschine auf folgende Art:

Errechnen Sie zunéchst den Bruttolohn wie im Beispiel 25.

Werke nich 6schen.
Yerandsin Si den im Einstllwerk stohenden Berag (165 indon
aslen Abzy Dieser Wert wird durch Minusrchung v

o BaiHekAsek e Do il bt o
Nor scisben Siv itten so weit wie méglich nach rechts
und mothen in dieser s:hlmemuung cine Plusdrehung, wodurch
der Abzug im linken Teil des Resuliawerkes gespeicher
Mit Hie dor Schltenschnelverschisbelaste () ricken Sie den
Schion wiedern die Grundsellng und vrfohren i dem 2wl
Ten U3 arften Absug wis vorsiohend beschriel

Prozentrechnungen

In unseren Erléylorungen kamen berets inige Prozeniechnun-
gon e W goben i s Weilore Betspiale:

tanca sies Aol DU 145 - iRt Tashe 70
S e e e SR e

2. Losung: inst e e
it 125 uliplizisren, Undrehungszhiwerk nich Toschen, son-
orn dorch weltere Kurbeldrohungen 125 n 87,5 verwandel.

{4t dom Modell WSR 110 6sen S dio Aufgabe nochder 2weiten

Ein Verkauﬁprs\x soll 50 festgesetat werden, daB nach Abzug von
25% DM 12,60 Gbrigbleiben.

Dor Preis von DM 12,40 st glich 754

Wir stellen folgende Formel auf:

des gesamien Brufiopreises
x-75
104055

woraus sich durch Umformung ergibt:

= 1260100
75

s im Resultatwerk 1260 ein und d

0, oder Sie dividieren nach der posifiven Mmode
e i e Do S o B g raen b
denden durch Muliplkation im Resulawerk entwickeln,

Sio stllen clso
jurch 7

Zinsrechnungen
Wisviel Zinsen bringt ein Kopital von DM 1650, in 30 Tagen
v35%7

Die Zinsformel lautet bekanntlich:

Zinsen = Kai ilulXZ\nxluBXTa o _ 1650x35%30
100 % 360

Diese Formel I&Bt sich zu dem folgendem Ausdruck vereinfachen:

Zinson — Kapital xToge LEE B
Zinsdivisor

Den Zinsdivisor entnehmen Sie der Tabelle am Schiuf dieser Ge-

Sich der rechis
48 (Zohi dor Arbeiisstunden) auf 45 ermuﬂlgl (drei Subtraklionen

zdhlverkes die Zoh! der Abugu Rt R

urde. Beide im Umdrehungszahiwerk obzulesende

Warte zusemmen missen danach die Zohl des Mulfiplikators er-
geben, wenn die Goranie gegeben sein soll, doB jeder
il subirahisrt und zum Gnderen sespeichért worden s

Er wird ermittelt, indem man 36000 durch den
Zinsfuf felt

Fir ine Losung durch glichzetige Mullplikation und Divsion
cignef e Avigabe nici. Der Divdend, it usrechender
Hotwerk ontwickelh words. mit dem Ergebns

 Gleichzeitigon Mullpikation im reckten Tel des Resolictorks
ineinonder laufen. Se rechnen deshalb cic Aufadbe in 2 Atberts:

Beispiel 27

Beispiel 28

Beispiel 29




Beispiel 31

)
260,048075

56,080299

jangen. Schliften ganz nach rechts schi den Hebeln 9
BT 1102 24 Tesehtan ond i srennx(wsknn 4
des Schlitfens

Gruppe, die erste ungerade Zahl 1 ein und machen eine Minus-
drehung. Dorauf erhohen Sio ouf 3 machen abarmals eing Mi

werk Ischen, Schliften in Stelle 8 b,  slehén lassen (Schlitten-
ficksprong auachelien!, und Uber dem Ergabnls 49500 mif den
H — 0286 einstellen. Die
el dsr bakunnlen wM Vor sid
m konstan wie z.B, gerade Zins-
Technongen - fatsen ich dacorch wener vereiiachen, dat mon
den Kehrwert des Divisors crrechne und mit d:oxem mltipliziert,
In dem cben behandelten Beispiel ergibt die Division
=0,000027777.. Durch Emsemm Sy e ol Pt Sl
unsere Formel folgende

3530 x 0z,
Diese A mit iner sinzigen Znhlensbg\lul\g mit Rock-
Gheriragung der Zuischanergebr

Das Worzelziehen

Bekanntlich werden zv Beginn der Wrzelrechnung zundchst vom

inks ode rechis fo 2 Stlle abgeiren. D die

2o gezogen werden s ruppen hat, so

dhesen, Fall relstllg sein. Es glby non el
e Aufgabe gelost werden

n den Siellen, die Gber den
Rinusgehon, de elie abaiehen. Die Warzel wirde also in die-
m Falle laufen 260,048075.
Em  anderes Verfahren is o von Prof. Topler fir de Rechon
o.Ex beruht ouf der cigenariigen Tofsache, doB
man baim fortlaufenden. Addieren ungeader Jehlon 043+ 5
immer eine Quadratzahi erhéi, So mub man auch umgokehrt
beim Abzichen der ungeraden Zahlen wieder zur Worzel kom-
men. Die Ausfohrung isf, um cin einfaches Beispiel zu wahlen,
folgendermafien:
Zungchst stellen Sie den Radikanden 3145 ganz links im Resultot.
ek ein.Dic Wurzel, olientenwerk erscheint, muB zwe.
tellig sein, weil der'Radikand, wie in der nebenstchenden Auf-
puba baralis durch den Druck hervorgehoben, pwel Gruppen hot
selzen os
Zwischen Stelle 6.und 7, Der Schien B Gonz rechis Sichen
Rilimehr Al St el . e har Sor e ety

Subtraktion durdh eine Flusdrohung wieder idkgangig gomochi

und die 13 auf 12 vermindert wir

etz wird der Scliten ubermu\s um ine Sl wsitrgsichal
o

et und der Hehel 6 auf die ersie ungerade Zahi 1 eingestelll
Subirakiion 1661 sofort das Kiingelseichen orionen, weshalls
rehung rickgan Guf 0 zur
geschallet wird, litfen um cine Stelle weiter-
eriickt und nun mil + folgen wieder
ubirakiionen, die bis zum Abzuge von 15 méglich sind. Bei der
Subiraktion der nachsten ungeraden Zeh! 17 efont dos Kipgel
Zeichen, weshalb 17 auf 16 vermindert, e Sl sy S

lmil Hobel 4 eine

S iingel 1 Tatiaken,
ung rockgdingig Qemachi und der Hebel 4 auf
Yl s e e der Yorgeschricbenen
o, In G uol\emenwev el 56080299
ev‘schienen.bD\d: Fiobe durch Multpiklion es;' Zuhl mit sich
sl ergibt die usgon <2ahi 3145, jedoch nich ganz genau,
sondern nur 3 gD o geringe Abweichung erkidt sich
e i genou genug, it ge-
el Sln ettt BT S & Lo T g
Praxis aber dirfle die erreichte Genavigkeit vollkommen  aus-

Das Radizioren st auch auf dom Modoll WSR 110 méglich doch
Ichia ot o, o urzel - wonn sio koine ganze

cda
snauen und desha!b e e

W) Ee\splel 0 slln den Radikanden in Stelle 118 des
Resuliahwerks ein und beginnen die Subirakfion der ungeraden
Zohlen, indem Sie zuerst don Hebel 5 ouf 1 siellen. Die- Worzel
arscheint im Umcrehungszahiwerk als 56

Die voriogende Kieine Sammiung von Rechenbeispilen ehebt
* keinen Anspruch auf Vollsh . Sie soll Ihnen die Kenninis

des Maschinenrechnens m o il et S S van

nun an selbst helfen konn

Sollten Sie in Ihrer Rechenpmxls auf bosondore Schwisrigheiten

stoBen, s0 sind wir gern bereif, Sie zv beraten.

bitte in solchen Zweifelsféllen vemevensvnl\ ‘an uns oder an den

zusténdigen WALTHER-Verireter




Zinsdivisoren fiir Zinsberechnung
sind errechnel auf Zinsdivisor 360X 100 (Prozent)

% [ | %
5| 2400
288000 11520 | a| 3945 |va| 2969 || 2380
|“96 000 667 5647 3840 2909 | | 2341
| 57600 931 | 4 3740 2851 |5 | 2304
143 27% |1 | 2268
s (180000 3918 |ve| 2951 (v | 2368
000 2903 ¥ | 2338
000 | ¥ 3750 2857 | | 2308
000 3673 2812 |us | 2278
144000 | ¥ 3857 || 29% |w | 2361
000 2623 | | 2286
108011 369 || 2919 | | 2348
005 &2 | 282 w2298
Y| 72000 |1 3789 |va| 2880 v | 2323
000 &0 2769
| 32000 | 55 |1 | 27
182 70 2672
154 | 388 2
| 19200 |7 310 2595
000 | 529 |vs| 2727
714 162 e
500 3% 2647
o0 333 o
800 84 2717
571 75 2618
o0 512 27
s | 21601 369 |3 | 263
00 5 || 267
8000 | 3273 18| 2571
ARTIED || 2589
15158 | % 165 || 2504
13714 097 |5 | 2461
1252 2 2420
x| 16364 | 204 (1| 2535
15000 158 [ | 25
13846 103 2466
12857 051 243
16000 176 252
13091 2401
15429 20 || 2512 | |
1350 | 2854 |
14400 | ¥ 120 || 243 | |




Die Bedeufung der Fremdwarter:

1 ikator = Produk
i (Malipikend und o e o et
oktoren genannt)
144:12= 12 Dividend:
b Radizierer zelziehen
Radikond = die Zahl, aus der die Worzel
z0gen werden soll 13

ivisor = Quotient




